



ПРОФЕССОР
Александр Игнатьевич
ТИМОФЕЕВ.

ПАМЯТИ
профессора Александра Игнатьевича Тимофеева
(1881—1929)

28 августа т. г. безвременно ушел из жизни один из виднейших и талантливейших представителей Казанской акушерско-гинекологической школы профессор Александр Игнатьевич Тимофеев. В его лице Казанский университет, Казанский гос. институт для усов. врачей и отечественная гинекология понесли тяжелую утрату.

А. И. родился 12 марта 1881 г. в семье служащего Казанского завода № 40. Окончив с золотой медалью 2-ую Казанскую гимназию, он поступил на медицинский факультет Казанского университета, который и окончил в 1904 г. с отличием. С 1904 по 1909 г. А. И. служил врачом в земстве Пермской губернии, но практическая деятельность земского врача и преподавание гигиены в Осинской гимназии его не удовлетворяли и с 1 октября 1909 г. он поступает сверхштатным ординатором в Акушерско-гинекологическую клинику Казанского университета. Еще будучи студентом, А. И. усердно занимался изучением гистологии и гистологической техники, и уже в первый год своего пребывания в клинике молодой, талантливый работник проявил себя в лабораторном деле настолько, что был выдвинут на должность штатного лаборанта клиники. Это совпало со временем наибольшего творчества и расцвета школы проф. В. С. Груздева, и в лице молодого ученого эта новая, получившая известность в России школа, нашла неутомимого и преданного адепта. Выпустив ряд научных работ, А. И. вскоре приступает к капитальному исследованию спорного вопроса о генезе желтых тел яичников. Ему посчастливилось на целом ряде прекрасных препаратов с несомненностью доказать эпителиальную природу желтого тела человека и его происхождение из клеток *membranae granulosae* фолликула. Эта блестящая по форме и содержанию монография доставила ее автору в конце 1913 г. степень доктора медицины. В январе 1915 г. А. И. переходит на должность старшего ассистента клиники, а в следующем, т. е. 1916 г., после разбора его работ специальной комиссией и прочтения двух пробных лекций в заседаниях медицинского факультета получает от последнего звание приват-доцента акушерства и гинекологии. Особенно большую заслугу А. И., как лаборанта, была организация в клинике учебно-показательного музея клиники, имеющего огромное значение в деле практического обучения студентов и врачей.

В 1918—1919 г.г., благодаря событиям, связанным с гражданской войной, А. И. работает в Акушерско-гинекологической клинике Томского университета, где избирается штатным доцентом. Возвратившись в 1920 г. в Казань, он получает звание профессора, и директор клиники проф. В. С. Груздев передает ему ведение акушерского отделения последней и чтение обязательного для студентов курса акушерства. В звании профессора А. И. с присущей ему энергией и неутомимостью организует дело преподавания акушерства в соответствии с новым направлением дела медицинского образования в советских вузах. Особенно широко развернулась, однако, его научная, преподавательская и общественно-врачебная деятельность со времени приглашения его, в 1920 г., заведующим акушерско-гинекологической клиникой открытого в Казани Института для усовершенствования врачей имени В. И. Ленина. Сплотив вокруг себя крепкий кадр научных работников, А. И., несмотря на целый ряд затруднений, создает свою клинику—одну из важнейших для совершенствования участкового врача, ставшую в дальнейшем центром притяжения от 25 до 50% всего состава слушателей Института. В короткое время клиника эта делается образцовой, организованной по последнему слову науки со всеми современными отделениями,—как отделение для новорожденных, обсервационное и изоляционное—акушерское, физиатрическое, радиотерапевтическое и др. отделения, а также лабораторией и патолого-анатомическим музеем. Благодаря многочисленным работам по различным вопросам акушерства и гинекологии, вышедшим из-под пера самого А. И. (свыше 25), его сотрудников и учеников (50)—работ, которые обратили на себя внимание у нас в Союзе и заграницей,—молодая клиника А. И. заняла почетное место среди подобных учреждений С. С. С. Р. и в деле усовершенствования врачей. Отличительными чертами научного творчества А. И. являлись его необычайная добросовестность, скромность и большая осторожность в выводах и заключениях. Его постоянным стремлением было связать клинику с экспериментом на животных. Он не только шел по пути изучения патологической гистологии заболеваний женской половой сферы, в какой области он был чрезвычайно эрудирован, но всемерно стремился к изучению бактериологии, эндокринологических взаимоотношений и функции больного женского организма и его половой сферы в особенности. Обладая весьма солидной подготовкой и будучи все время в курсе современных достижений науки, он проявил себя прекрасным клиницистом и чрезвычайно вдумчивым врачом-диагностом; он быстро усовершенствовал свою оперативную технику, уделяя большое внимание уходу за операционным полем и раной и нежному обращению с тканями. Сразу оценив значение местной анестезии и метод проф. А. В. Вишневского—того, сливающегося инфильтрата, он разработал его в совершенстве в применении к большим гинекологическим операциям, оперируя таким образом (единственный в Союзе) за последнее время до 90% своих больных.

Огромные успехи А. И. в технике местной анестезии особенно ценили участковые врачи, которым данный метод в условиях их работы и штатов открывал новые и блестящие перспективы.

Учитывая высокополезную и плодотворную деятельность А. И. для Института, Совет последнего неоднократно избирал его членом Правления Института, тем самым привлекая его более активно к строительству Ин-та.

в целом. С момента возрождения Казанского медиц. журнала А. И. был постоянным и одним из самых деятельных его сотрудников. Со времени возникновения Акушерско-гинекологической секции О-ва врачей при Каз. Университете А. И. состоял бессменным товарищем председателя, содействуя своими выступлениями и докладами своих учеников оживлению и углублению ее работы.

В лице безвременно сошедшего в могилу А. И. рабоче-крестьянские массы Татарии и Советская общественность понесли большую и чувствительную утрату, ибо покойный являлся не только даровитым врачом-специалистом, но также постоянным консультантом ТНКЗ по вопросам организации родовспоможения и оказания гинекологической помощи населению Т. Р. Он один из первых пришел на помощь Советскому здравоохранению, заведя санитарно-эпидемическим отделом Казанского Горздрава, будучи также одним из первых организаторов бюро врачебной секции.

Студенты и врачи потеряли в его лице прекрасного педагога, который без лишних эффектов, в простой и образной форме давал в своих лекциях чрезвычайно ценное и богатое содержание. Семья же казанских акушеров и наша школа потеряла хорошего товарища, прекрасный пример преданности науке и научного рвения. Мир праху твоему, дорогой товарищ и друг!

Ю. Лейбчик.